

Отзыв на автореферат диссертации Николая Степановича Воронцова
«Советы народных депутатов Приморского края в условиях системного кри-
зиса (1985–1991 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация Н.С. Воронцова посвящена актуальному вопросу новейшей отечественной истории – институциональным изменениям органов государственной власти в период перестройки. Изучение этого вопроса имеет принципиальное значение для понимания причин, динамики, характера и последствий политических преобразований в СССР конца 1980-х – начала 1990-х годов. Однако узость территориальных рамок исследования, ограниченных всего одной административно-территориальной единицей Дальнего Востока – Приморским краем, – не позволяет в полной мере охарактеризовать изменения в системе советов даже одного региона страны, а также ограничивает автора в использовании сравнительных методов исследования.

В описании историографии темы исследования Н.С. Воронцов демонстрирует знание ключевых научных публикаций. При этом автор ошибочно смещает внимание на причины распада СССР, что напрямую не относится к изучению Советов народных депутатов. В результате остается не ясным, какие аспекты истории советов изучены с достаточной полнотой, какие остаются спорными, а какие не получили достаточного освещения в научной литературе и требуют дальнейшего исследования.

Соискателю не удалось кратко и ясно сформулировать в автореферате цель и задачи исследования. В них, на мой взгляд, упущены такие ключевые процессы, как организация и проведение выборов депутатов СССР, РСФСР, краевого, городских и районных советов, изменение состава депутатского корпуса советов и их исполнительных комитетов. Электоральные изменения и результаты выборов непосредственно влияли на деятельность и политическую позицию советских органов на завершающем этапе советской истории.

Обзор источников в автореферате свидетельствует о системном представлении соискателя о источниковой базе исследования. Однако остается не понятным, является ли имеющийся корпус источников достаточным для объективного исследования темы или в нем имеются лакуны и противоречия, требующие особых усилий для изучения выбранной темы.

Структура диссертации нацелена на раскрытие «антикризисной» деятельности советов Приморского края в условиях динамично менявшихся экономических и политических реалий. Этот аспект темы автору удалось осветить подробно и объективно, выявив позиции и решения советов по актуальным проблемам эпохи.

Дискуссионным является одно из положений диссертации, вынесенное на защиту. Автор утверждает, что специфика системного кризиса в регионах Дальнего Востока, связанная с его удаленностью от политического центра, хозяйственными и демографическими особенностями, способствовала тому, что местные советы принимали нестандартные решения, включая создание

координационных структур межрегиональной интеграции и формирование свободных экономических зон. Такой вывод требует проведения сравнительного анализа, чему препятствуют узкие территориальные рамки представленного исследования. Кроме того, в условиях перестройки многим советам пришлось принимать нестандартные решения для минимизации экономического кризиса, в том числе путем создания межрегиональных организаций, таких как Дальневосточная ассоциация экономического взаимодействия, «Сибирское соглашение», «Большой Урал» и другие.

Заключение диссертационного исследования невозможно оценить на основе автореферата, так как здесь оно оказалось редуцировано до трех строк.

Основные положения диссертации Н.С. Воронцова апробированы в выступлениях на научных конференциях и в статьях, публикованных в научных журналах.

Таким образом, представленный автореферат диссертации Николая Степановича Воронцова «Советы народных депутатов Приморского края в условиях системного кризиса (1985–1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, вызывает неоднозначную оценку с точки зрения научной значимости, хотя в целом соответствует требованиям, предъявляемым ВАК.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник Института истории СО РАН

М.В. Котляров

